

Мир - всем.
Безопасность - каждому.
Процветание - России.

Егор Гайдар:

Пора отбросить иллюзии.

***Часть 3: Кто же обесценил вклады населения
в 1992 году?***

“... Кого в первую очередь жалко, так это людей старшего поколения. По многим причинам им намного труднее приспособиться к изменениям в жизни общества, наступившим после краха социализма. И если более молодые поколения граждан нашей страны не смогут в ближайшие годы улучшить их жизнь, то это будет очень плохо и печально...”

Е.Гайдар, 1998г.

Центральный аппарат партии ДВР
Отдел по связям с общественностью

Мне до настоящего времени приходится слышать или читать слова о том, что в 1992 году Гайдар "ограбил население страны", "украд сбережения у старушек" и иные подобные несправедливые утверждения. Эти обвинения возникли после того, как правительство сделало свободными цены на многие товары и продукты питания, что привело к повышению цен и, следовательно, к обесцениванию вкладов населения в сберегательном банке страны.

Понимаю, что объясняться с достаточно подготовленными моими недоброжелателями бесполезно - они, когда речь заходит об обесценившихся вкладах, все понимают и просто лицемерят, а точнее клеветуют.

Иное дело - люди, далекие от политики; люди, задавленные постоянной нехваткой денег на необходимое в их повседневной жизни. Прежде всего с ними хотелось бы еще раз поговорить о том, что произошло в 1992 году. (Напомню, что я вошел в правительство России в ноябре 1991 года. В декабре 92-го под давлением прокоммунистического Съезда народных депутатов передал свои полномочия главы правительства Черномырдину В.С.)

Когда во времена СССР граждане страны помещали свои деньги в сберегательные кассы, то тем самым они отдавали их в долг государству.

Для того, чтобы расплатиться с вкладчиком в любой момент наше государство должно было по крайней мере иметь:

- работающую на нужды человека и общества экономику;
- золотой или валютный запас, подкрепляющий занятые у населения деньги;
- стабильный по отношению, например, к доллару рубль (это условие во многом определяется первыми двумя).

Не работает экономика - нет денег в госказне - государству нечем отдавать долги.

Нет валютных и золотых запасов - в кризисной ситуации также нечем отдавать долги.

Цены на предметы и продукты первой необходимости растут - рубль дешевеет - вклады, которые государство не может возратить гражданам, - обесцениваются.

Именно такая ситуация сложилась в стране в 1991 году. Экономика разваливалась, золотой запас России - 1300 тонн, доставшиеся от царя, был промотан советскими правительствами, особенно двумя последними - Рыжкова и Павлова, осталась лишь пятая часть его (когда Н.И.Рыжков со слезой в голосе обвиняет во всех бедах реформаторов, то - это известная уловка истинных виновников, кричащих: "Держи вора!"). Валютные резервы на нуле, и огромный внешний долг - более ста миллиардов долларов.

Декабрьская Москва этого года - одно из самых тяжелых моих воспоминаний. Мрачные, даже без привычных склок и скандалов, очереди. Пустые прилавки магазинов. Женщины, мечущиеся в поисках хоть каких-нибудь продуктов. Среднемесячная зарплата - 7 долларов в месяц. Всеобщее ожидание голода и катастрофы.

Вы можете не верить Егору Гайдари. Но в этом случае вы обязаны поверить Государственному комитету по чрезвычайному положению в СССР (ГКЧП СССР), в обращении которого к советскому народу были и следующие слова:

"...Давно пора сказать людям правду: если не принять срочных и решительных мер по стабилизации экономики, то в самом недалеком времени неизбежен голод и новый виток обнищания, от которых один шаг до массового проявления стихийного недовольства с разрушительными последствиями.."

Это признание прозвучало в августе 91-го, в ноябре-декабре 91-го положение в стране стало еще более угрожающим.

Поэтому, когда меня продолжают обвинять в безнравственной и безжалостной политике, больно ударившей по карману трудящихся, в жестких мерах, приведших к обесцениванию и без того "пустых" вкладов в сберкассах, мне всякий раз приходит на память эта страшная картина зимней Москвы, ощущение того, что запасов зерна хватит лишь до февраля 1992 года, что в большинстве регионов страны действуют не обеспеченные ресурсами талоны на продукты питания и товары первой необходимости.

И я убежден, что делом самой высокой нравственности в то время было спасение людей от голода и холода.

Но как это сделать в стране, в которой царившая десятилетиями система административного, центрального регулирования рухнула, финансовая система не работает, рубль называют деревянным?

Ответ простой - либо вводить продрозверстку и комиссаров с автоматами Калашникова, чтобы они задаром отбирали зерно или мыло (только и это бы не помогло), либо включать рыночные механизмы - а значит освобождать цены, что ведет к обесцениванию вкладов населения.

Так могло ли в этих условиях правительство Гайдара "украсть" сбережения у населения?

Отвечу грустной шуткой: даже если очень хотело бы украсть, не смогло бы - все было украдено до него.

Действительно, советские люди дали в долг социалистическому правительству. Оно взятые деньги промотало: на военные расходы, войну в Афганистане, на помощь братским режимам, на неэффективную экономику и т.д. Правительство Гайдара, ознакомившись с состоянием дел в стране и убедившись, что государственные сейфы пусты,

вынуждено было пойти на меры, которые вели к обесцениванию вкладов, этим сказав народу правду о том состоянии, в котором находится страна.

Могло ли правительство Гайдара компенсировать людям обесценивание их вкладов?

Отвечу честно - в 1992 году не смогло бы.

Мы оказались в том же положении, что и министр финансов правительства Западной Германии Л.Эрхард после Второй мировой войны. Сбережения немцев обесценили Гитлер и нацисты, а Эрхарду пришлось за них отвечать. Но именно он с течением времени восстановил сбережения немцев. Для этого потребовалось сначала создать работающую немецкую экономику, стабильную валюту, заложить основы бурного экономического роста Германии. Только тогда населению страны стали действительно возвращать сбережения.

Убежден, что это можно сделать и у нас. Но только за счет реальных доходов, а не за счет фиктивных операций и широких обещаний. Тот, кто обещает, что можно из воздуха взять деньги и отдать сбережения, которые разбазаривали последние советские правительства, тот - заведомый проходимец.

Когда станет возможной компенсация вкладов?

Ответ в опыте Германии - нужны в сущности две вещи: стабильная валюта и растущая экономика. Именно к этому стремилась в 1992 году наша команда молодых реформаторов. Мы пришли в правительство в условиях тяжелейшего кризиса и, работая в нем совсем недолго, сделали немало для того, чтобы кризис был преодолен. В стране не случилось ни голода, ни катастрофы. Практически исчезли дефицит и очереди. Заработал рубль. И, главное, была раскрепощена инициатива сотен тысяч россиян. К концу 1992-го года страна была неизмеримо более стабильной, чем в 1991 году.

Это поняли, хотя не всегда публично признавали, многие из тех, кто был причастен к экономической политике краха социализма в России. Приведу здесь мнение бывшего первого заместителя премьер-министра СССР В.Щербакова. Он сказал следующее в интервью газете "Известия":

"... Я никогда не критиковал Гайдара. Я-то знаю, что у него не было иного выбора... Когда рухнул административный контроль, - а это было неизбежно, - столь же неизбежными стали и либерализация цен, и обесценение сбережений, сделанных на старой экономической основе. Можно только удивляться, как мало ошибок сделала команда Гайдара в тех условиях..."

Я оптимист. Уверен - будущее за нами и за демократической, реформированной, с достойной жизнью ее граждан Россией.

История оценит - прав я или нет.